

企业资产重组中的财务问题及对策

陈 壮

(天职国际会计师事务所(特殊普通合伙)重庆分所,重庆 400000)

摘要:在我国改革开放至今的发展过程中社会主义市场经济也随之在不断完善和发展,越来越多的企业在发展的过程中也逐渐意识到企业能够对资产进行重组,通过资产重组的方式来促进企业向前不断的发展。资产重组主要包括对企业的产权结构、存在方式资产进行重新整合。企业通过对资产重组的方式,在一定程度上降低了在企业交易过程中所产生的一些不必要的交易费用,并且通过资产重组的方式改变了企业之前的经济结构。越来越多的企业会通过资产重组的方式来促进企业更好的发展。但是在企业资产重组的过程中必然会产生一些关于财产方面的问题。这篇文章就是对企业重组过程中产生的财产问题进行详细、全面的分析并在此基础上对产生的问题提出相应的解决策略。希望本篇文章能够对企业在资产重组提供一定的帮助,进而促进企业更好的向前发展。

关键词:资产重组;财务问题;解决措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.22.075

资产重组这个概念最早在 1980 年被定义。随着我国市场经济的发展该概念又出现在了企业经济结构调整的过程中,尤其是近几年的发展中,随着我国主要的效益体系的建立和不断完善、我国科技创新的不断发展以及购买主体趋势的普遍发展。越来越多的企业和相关的学者意识到完善企业资产重组对企业发展的重要性,由此各种各样的企业开始重视企业资产重组工作。目前我国企业资产重组正在从初级阶段转向更深入更复杂。同时企业资产重组有很大一部分的比例是依靠股权或证券,在企业资产重组中被限制的效益将在社会中介对象之间再次被配置,在此过程中主要表现为价格的波动和效益的转变。因此,对于企业的资产正常运作而言,资产重组是最为关键的举措。

1 关于企业资产重组的相关理论

1.1 企业资产重组的含义

所谓的企业资产重组主要是指企业在收购或兼并或者股权转让的过程中,对企业所拥有的资产所有权、资产使用权和有关资产的相关法定权进行转让和调整的过程,通过上述过程来实现各个企业之间对资源的优化配置,以便能够最大限度地提升企业资产并在一定程度上为企业来潜在的经济效益。总之企业资产的重组等同于对资产进行最优的配置。我国企业资产重组的形式主要为分以下几个类型:收购兼并、股权转让、资产剥离和出售所有股权。其中收购兼并指企业通过兼并其他小型的企业的方式来收获其他企业的股权的方式来扩大本企业的规模的行为;股权转让是企业资产重组过程中所用的主要方式,股权转让的方式还包括在一级市场和二级市场中对企业进行有偿的转让和收购;除此之外,资产剥离和所拥有股权的出售也是大部份企业资产重组采用的方式之一。采用该方式进行资产重组的原因是企业为了能够实现业务的精简从而提高企业的灵活性,从而从另一方面来减少企业经营成本为企业带来更高的经济效益。

1.2 我国企业资产重组的现状

1980 年我国逐步的将资产重组引进到我国企业中。我国社会主义经济体制随着改革开放的深入发展也得到了一定程度的完善。同时随着我国经济、文化和经济的快速发展,我国各个企业开始意识到企业中资产重组对企业的生存、发展和扩展的重要性。因此越来越多的企业开始了对资产重组的研究并且对其研究也越来越深入。就日前而言,资产重组在企业中非常常见并且在资产重组在企业中使用的频率非常的高。虽然资产重组的方式在我国企业的运用中存在着很多的不足之处,但也为我国企业在资产重组方式上开辟了光明的前景,企业资产重组的方式也逐渐成为了我国企业在业务经营和发展过程中的重要方式。

1.3 企业中执行资产重组的主要原因

首先是企业想通过资产重组的方式对外进行融资的原因:随着我国各个企业对自身发展的不断完善和企业规模的扩大企业之前所采用的债券性质的融资方法已经不能再符合达到成熟发展企业的要求了,所以此时股份集资方式已经成为了一类比较低廉的集资方式,所以为了追求更好的集资方式企业会不断的探索新的集资方式,此时的资产重组成为了首要的选择形式。其次是为了帮助企业获得较大的经济效益。最后是为了追求多元化的经营方式,大多数的企业在社会效益的基础上所采用的运作策略往往没有固定的形式,最终导致企业要通过采用较为复杂的运作方式才能够在一定程度上减少企业经济效益的降低能够在一定程度上使得企业的经济效益得到提高。对于我国大多数的个体企业而言,一般要采用较为复杂的运作方式来降低个体企业在发展过程中的危机,在一定程度上促使企业不断的向前发展。

2 企业资产重组所产生的影响及其存在的问题

2.1 资产重组对企业产生的影响

2.1.1 通过资产重组的方式降低了企业的风险:企业所采用的资产重组的方式在一定程度上会给企业的经济结构带来一定的影响使得经济结构发生了很大的变化,对企业资产的重组会使得企业的产权进行集中化,并促进企业将其经营规模进行扩大。除此之外,企业资产重组还能够帮助企业缓解一定的经济压力,缓解了企业因为资金流向变化而产生的风险。

2.1.2 通过资产重组改变了企业财务的主体和目标:企业采用资产重组的方式必然会导致企业的财务主体和目标发生一定的改变。

2.1.3 通过资产重组方式强化了企业财务管理工作:企业采用资产重组方式后,会导致企业经营的环境发生很大的变化。重组之前所采用的财务管理方式必然不再使用于资产重组的要求。此时企业采用更加科学合理的财务管理方式来适应新的经营环境。综上所述可知,在资产重组方式的影响下企业财务管理工作不断的推进着企业改革的速度并不断的提高企业在财务管理方面的水平。

2.2 企业资产重组中所产生的财务问题

2.2.1 资产重组过程中存在着评估问题

企业在进行资产重组的过程中不可能不投入一定的资金,企业在资产重组的过程中始终坚持对价支付的原则。与此同时,在资产重组的时候要根据市场的调节机制来对市场的机制进行调节交易。企业在对资产进行重组时要对企业的资产情况进行全面的调查,都是在调查的过程中往往会受到调查信息不真实的影响而对资产重组产生一定的消极影响。由于所掌握信息不准确的原因,会在一定程度上加剧资产评估风险的产生,导致资产评估价值过高或过低。其实在企业实际的资产评估过程中,一些企业在资产重组预期的时候常常会聘请专业的关于会计方面的事务所来对企业的财务

报表做出相应的调整和财务问题隐藏,对企业财务报表方面的问题隐藏会给投资企业重组另一个企业的过程中引导其做出错误的判断,在一定程度上会对企业资产重组的效果产生负面影响。

2.2.2 企业资产重组中缺乏风险意识

在企业整个经营的过程中资产对企业有着深远的影响,所以企业在资产重组的过程中必然会受到来自不同方面的影响。对于企业经营而言资产是企业经营过程中十分重要的组成部分。企业在资产重组、置换和调换的过程不仅会受到来自其他企业竞争的影响且企业还面临着来自企业外界不同方面的经营风险影响尤其是在财务风险方面。但是企业在实际的资产重组过程中都忽视了企业资产重组过程中所存在了财务风险,一些企业对所面临的财务风险并没有很全面的认识,对财务风险的忽视必然会给企业在资产重组工作的进行产生一定的阻力。

2.2.3 我国缺乏专门的资产重组政策

自从我国企业引入资产重组的方式以来至今为止已经有十多年的发展历程了。虽然资产重组有了较长的发展历程但是在关于资产重组方面的政策上还有待提高,相关的资产重组制度还有待完善。例如企业的融资体系还不够完善,社会的保障制度也还有待进一步完善和加强。在企业双方进行资产重组的过程中,双方都未建立起保护双方权益的保护措施,缺乏专业化的资产重组政策,使得我国企业在资产重组的过程中会受到对应政策的一定影响。尽管近几年我国陆陆续续的颁布了一些关于支持企业资产重组的相关政策,但是这些政策在一定程度上还是侧重保护上市企业的资产重组保护,在其他小型的企业的普及程度还有待提高,并且所颁布的资产重组政策还存在着很多的不足之处和缺陷需要我们在进一步的完善和修改。

2.2.4 未明确规定企业资产重组的权利和责任

改革开放以来,我国的市场经济在不断发展。使得我国企业投资者的身份也发生了一定的转变,从原来传统的企业经营者的身份向企业雇主身份转变。在实际的经营活动中,企业的经营主要是由企业中的雇员来完成的。这样的经营方式会是企业未来发展的趋势。但是在实际的资产重组中企业的投资者并没有与到企业的经营活动中来,必然使得企业投资者无法真正的掌握关于企业重大经营活动的决策权。企业财务大权得不到明确规定必然会导致企业资产重组过程中出现权利和责任不明确的情况。

3 资产重组财务问题解决措施

3.1 关注企业资产重组过程中中介机构的发展

在我国成熟的金融市场体中,中介机构所发挥的作用十分重要,成为连接的纽带为企业的重组提供资金、咨询等方面的服务。通过该服务将通过为企业提供相应的参考信息来提高企业资金重合准确性。我国在金融中介机构方面存在的最大的弊端在于起步比较晚。金融中介机构在业务方面比较落后仅仅只是停留在传统方面上,我国的金融中介机构在服务、质量等方面都远远不达市场规定的要求。若加强对我国金融中介机构的发展和加强对中介机构的管理必然会提高企业的资产重组的质量和促进其长久的发展。

3.2 提高企业风险预防和规避意识

企业中的风险和规避风险的意识不仅仅只是停留在企业资产重组的过程中,应该存在与企业经营过程的方方面面,在企业经营的不同阶段都可能存在着各种各样的风险,所以企业在经营过程中的风险意识是必不可少的。风险意识和规避风险的意识在企业进行扩张和投资、转型的过程中显得尤其的重要。所以企业在经营活动执行前都要对将要执行的活动进行事先的计划、分析以及预防,使得经营活动中各种风险能够在最大程度上得到规避,尽可能的降低企业在资产重组或其他经营活动中所投入的经营成本为企业带来

较大的经济效益,提升企业未来可持续发展的潜能。除此之外,企业还应该制定一个系统的防范风险的措施,来预测和避免企业资产重组过程中可能出现的各种各样的风险,通过防范措施来最大程度的保证企业在资产重组过程中的独立性。

3.3 建立健全的法律制度

我国的市场经济体制和资本主义国家的体系有着很大的差别。我国的政府在市场经济体制中发挥着重要的作用。政府能够对我国经济的发展进行相应的引导。能够对企业中资产重组的发展方向和方式进行一定的约束。政府可以通过建立相应的制度来对企业的资产重组创造以一个良好的环境和方式,建立完善的法律制度来对企业资产重组的发展方向和社会需要的发展方向进行正确的引导。同时政府还要加强对资本市场的监督力度。

3.4 明确权利和责任

企业资产重组的过程中投资者不仅是重要的决策者而且还是企业资本的重要来源。在企业资产重组的过程中,投资者只有全面中掌握决策权才能够全面的把握和解决资产重组过程中出现的财务问题。所以企业要明确投资者在资产重组过程的权利和责任,尽可能的发挥出企业投资者对资产重组的管控作用,使得企业资产重组在发展的过程中保持其稳定性。

4 总结

企业资产重组不仅是企业对资源进行整合的重要举措更是当今企业管理的新理念。通过企业资产重组能够提升企业管理水平和企业在市场发展中的竞争力。在资产重组的过程中会出现财务管理方面的问题,因此要采取相应的解决措施来解决才能够为企业的发展带来深远的影响。

参考文献

- [1]金玲.财务管理在企业资产重组中的影响研究[J].财会学习,2020(19):39-40.
- [2]区永红.企业资产重组中的财务问题探讨[J].财经界,2020(17):194-195.
- [3]宫世超.企业资产重组中的财务问题研究[J].纳税,2019,13(31):171.
- [4]胡岚.企业资产重组中的财务问题分析[J].经济管理文摘,2019(16):18-19.